

## 北京政法系统党的建设工作会议要求 纵深推进政法领域全面从严治政

**本报讯** 记者黄洁 徐伟伦 3月21日，北京政法系统党的建设工作会议召开，落实市委党的建设工作会议会议精神，部署2025年和今后一个时期全市政法系统党建在建工作，要求聚焦党性锤炼、聚焦首都高质量发展，聚焦以人民为中心的根本宗旨，忠诚担当、建功立业，锻造新时代首都政法铁军，为建设更高水平的平安北京、法治中国首善之区提供坚强保证。北京市委常委、政法委书记谈绪祥出席并讲话，副市长、公安局局长、市委政法委员会书记(兼)秦运彪主持会议。

过去一年，北京政法系统党建在建各项工作取得新成效。会议指出，时代成就队伍、忠诚锻造铁军，2025年全市政

法系统要全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，贯彻《中共中央关于加强新时代政法工作的意见》，落实中央决策部署和市委工作要求，坚持党对政法工作的绝对领导，旗帜鲜明讲政治，持续深化党的创新理论武装，筑牢对党绝对忠诚的思想根基，要扎实开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，纵深推进政法领域全面从严治政，同时要持续加强高素质干部队伍队伍建设，提升政法队伍战斗力，并强化正面宣传和舆论引导，营造全社会理解、支持政法工作的浓厚氛围。

会议以视频方式召开。北京市高级人民法院院长寇昉，市人民检察院检察长朱雅频参加。

## 黑龙江加强政法委执法监督与检察机关法律监督衔接协同 推动执法司法质效和公信力双提升

**本报讯** 记者张冲 黑龙江省政法委员会召开加强党委政法委执法监督与检察机关法律监督衔接协同工作推进会议，全面总结《关于黑龙江省政法委员会执法监督与检察机关法律监督衔接协同工作机制》的贯彻落实情况，研究探讨新时代新征程加强党内外监督与法律监督有效衔接的新路径，进一步强化执法司法制约监督，推动执法司法质效和公信力不断提升。

会议强调，要牢牢把握领导监督的政治属性，在依法支持法律监督上积极作

为，充分发挥党委政法委“监督的再监督”职能优势，着力解决好检察机关自己办不了、办不好的事情。要牢牢把握法律监督的显著优势，在强化诉讼程序制约监督上积极作为，推动党内监督与法律监督贯通融合，督促检察机关通过法律程序依法纠正执法司法问题。要牢牢把握深化改革的目标导向，在拓展工作机制应用场景上积极作为，进一步拓展和丰富衔接内容和协作方式，发挥政法单位内部监督、相互制约监督、检察机关法律监督应有作用，确保各项监督工作在法治轨道上有序进行。

## 内蒙古2024年行政复议新收案件首次超万件 实质化解行政争议效能明显提升

**本报讯** 记者常煜 郭君怡 记者近日从内蒙古自治区司法厅了解到，2024年全区各级行政复议机关新收行政复议案件1.1万件，新收案件首次超万件，是2023年全区新收行政复议申请数量的2.6倍，同比增长164%，行政复议服务高质量发展成效更加突出，实质化解行政争议效能明显提升。

自治区司法厅党委委员、副厅长戴燕介绍，全区各级行政复议机关做深做实行政复议调解和解工作，通过案前引导、案中释法、案后跟进，将调解贯穿行政复议各环节、全过程，推动实质化解行政争议。2024年，全区行政复议调解

和解率23.19%，近九成行政争议在行政复议渠道内解决未再向法院提起诉讼，行政复议案事了、定分止争的效果明显。

据了解，各地普遍建立了行政复议涉企案件“绿色通道”，实行“家门口”服务等工作机制，在企业密集园区、街道及司法所设立行政复议服务点，为企业提供便捷、高效的行政复议服务。2024年，全区涉企行政复议案件纠错169件，办理土地类行政复议案件坚持应收尽收、应调尽调、能调尽调原则，纠错土地类行政复议案件203件，行政复议服务高质量发展成效更加突出。

## 为创新和发展“晋江经验”注入法治元素

**上接第一版**  
2022年3月，最高人民法院批复同意设立泉州知识产权法庭，泉州民营经济的创新发展由此有了更加专业的法治护航。法庭成立以来，加强企业创新成果保护，妥善审理涉及“九牧”“斐乐”“特步”“鸿星尔克”等知识产权案件6558件，占全省3家知识产权法庭案件办结数的46.96%，有力遏制了重复侵权、源头侵权现象。

在强有力的司法保护下，泉州专利授权量连续13年位居福建首位，商标有效注册量突破80万件，连续5年居全国地级市首位，驰名商标累计达159件，居全国地级市前列，泉州也在2024年先后获批国家知识产权强国建设示范城市、国家知识产权公共服务标准化建设试点城市。

### 妥善处理助企破破产

“司法为民保障就业，重整有道职工心安。”2024年7月，泉州中院金融审判庭收到了晋江连捷纺织印染实业有限公司(以下简称连捷公司)原117名职工赠送的一面锦旗。

连捷公司是20世纪90年代晋江市吸引外商投资的典型项目之一。2018年前后，该公司因对外担保债务较多，无法清偿到期债务，面临破产。泉州中院受理该公司破产清算案件后，发现其名下拥有价

值高达1150万元的排污权。  
“如果简单一清了之，那么职工的权益、债权人的利益都很难得到维护。”为了实现排污权的保值增值，承办法官多次指导管理人对排污权进行依法续期，并裁定受理该公司提出的破产重整申请。2024年5月，随着重整程序终止和投资款到位，连捷公司逐渐步入了正常生产经营轨道。

“企业生产经营不容易，破产重整是帮助企业‘绝处逢生’的重要方式。”泉州中院金融审判庭庭长贺张翥介绍。

2024年以来，泉州中院在全省首创破产管理人动态分级、重整企业纳税信用修复、共益债融资平台等机制，综合运用重整、和解等程序挽救有发展前景的困境企业。同时，积极适用简易注销程序尽快出清“僵尸企业”，高效审结破产案件227件，盘活资产22.41亿元，有效优化了市场资源配置。

除了破产案件，泉州中院还坚持综合运用“绿色通道”、灵活查封、信用修复等善意执行方式，帮助“不幸但诚信”的被执行企业重获新生。2024年，泉州两级法院执结涉民企案件8564件，对694家实体经济企业善用“活封活扣”措施，执行到位拖欠民营企业账款23.26亿元。

## 用忠诚和信仰筑起一座丰碑

感动落泪：“您比我们的母亲还要亲！”

在农场，邱益英与学员们同生活、同劳动。有女学员身上长满疱疹，情绪极不稳定。她带领学员到山上采摘草药煮水，为她们擦洗身子。

1975年，邱益英加入了中国共产党。1974年至1982年，她连续9年被评为武汉市公安局先进工作者。  
“母亲的精神一直激励着我，我以她的行为标准严格要求自己，贯彻到自己的工作中。”今年已67岁的江桃，退休前是武汉市司法行政戒毒系统民警。

在邱益英影响下，她的家人都向党组织靠拢，积极投身警营。  
重孙江大学读了法律专业，并选择成为一名警察。现在武汉市公安局交警支队

出，守护群众安全。”  
“母亲的精神一直激励着我”  
邱益英坐在敞篷车顶上，是大儿子江桃少年时对母亲最深的印象。

1970年，37岁的邱益英调至市公安局劳教农场工作。“当时路况不是很好，只有敞篷车押运，寒来暑往，风吹日晒。但学员们都很服从管理，没一个逃跑。”江桃回忆说。

1972年冬，邱益英奉命押送19名学员至沙洋劳教农场。出发前，她细心地为每人准备了1斤油饼和保暖物品，并将御寒稻草全让给学员。

7小时后，押送车抵达目的地。独自坐在车顶的邱益英几乎被冻成“冰雕”。在场学员

# 山东司法行政系统扎实开展集中警示教育 以铁规铁纪锻造过硬司法行政铁军

□ 本报记者 姜东良 梁平妮

敲响“警示钟”，注入“清醒剂”。  
听专题辅导讲座，到监狱开展现场警示教育……连日来，在齐鲁大地，一场在山东省司法厅党委领导下，分级分层次开展的集中警示教育在全省司法行政系统内部进行，教育引导全系统党员干部知敬畏、存戒惧、守底线。  
这是一次统一思想、凝心聚力的精神洗礼。警示教育活动向全系统释放了纵深推进全面从严治党向纵深发展的强烈信号，表明了省司法厅党委将反腐败斗争一抓到底的坚定决心，让全系统党员干部在学与思中得到思想洗礼和党性锻炼。

这是一次直面问题、动真碰硬的自我革命。警示教育活动中，山东省司法厅组织召开全省司法行政系统党风廉政建设会议，通报系统内违纪违法案件有关情况，指出系统内党风廉政建设工作的短板弱项，提出具体意见建议，明确抓好贯彻落实。

“山东司法行政系统将以此警示教育为契机，推动全面从严治党向纵深发展，切实以铁规铁纪锻造过硬司法行政铁军，坚定扛牢‘走在前、挑大梁’的使命担当，以更加过硬的能力作风保障全年重点任务落实，以更加强烈的法治担当支撑和服务全省经济社会高质量发展大局。”山东省司法厅党委书记、厅长杨增胜近日在接受《法治日报》记者采访时说。

### 拓展形式增强警示教育实效

2月24日下午2点半，山东省司法厅机关三楼第一会议室座无虚席，一场主题为《勇于自我革命，保持警钟长鸣，为推动经济社会高质量发展提供坚强纪律保障》的专题讲座谈在“燕

山大讲堂”开课。  
主讲人、山东省纪委监委第一监督检查室副主任刘小丹从准确把握当前反腐败斗争形势，以案为戒、警钟长鸣，认真汲取部分党员干部违纪违法案例的深刻教训，坚持自我革命、筑牢廉洁防线、不断增强防腐拒变的政治定力，加强政治建设，扛牢主体责任，推动全面从严治党等四个方面，通过大量数据、具体政策和鲜活案例，对勇于自我革命、加强廉政风险防控进行了详细讲解。

此次专题讲座谈是“燕山大讲堂”2025年第一期讲座，也是集中警示教育开篇第一课。在集中警示教育活动中，山东省司法厅注重整合资源、拓展警示教育形式，同时用好案例这个“活教材”，专门编印了《2020年以来全省司法行政系统党员干部违纪违法典型案例选编》，切实增强警示教育的针对性和实效性。

不仅如此，各单位在不折不扣完成好警示教育学习、专题讲座收看等规定动作的同时，还结合实际，组织开展富有单位特色、有针对性的自选动作，确保警示教育全覆盖震慑。威海市司法局组织集体观看《回西藏》主旋律电影、到党性教育基地参观学习，以“正向引领+反面警示”的方式推动警示教育直击灵魂、深入人心；滨州市司法局通过系统学、多元学，走出去、请进来相结合的形式，如到鲁北监狱开展“沉浸式”警示教育、组织“以案明纪、以案守法”集体研讨等，多维施策，强力震慑。

### 推动形成遵规守纪高度自觉

党纪学习教育贵在“常”“长”。如何真正把“看在眼里的教训”变成“刻在心底的警醒”，推动党员干部形成遵规守纪的高度自觉？

杨增胜告诉记者，去年4月以来，系统内党纪学习教育取得了积极成效，下一步的重点是结合深入贯彻中央八项规定精神学习教育，推动纪律建设常态化长效化。“要健全分层分类纪律培训机制，突出重点内容、重点对象，运用系统内违纪违法典型案例抓好以案促改促治，把纪律教育贯穿干部成长全周期，融入组织管理全过程。还要在加强日常监督管理、准确运用‘四种形态’上巩固深化，贯彻落实好‘三个区分开来’，依法依规严肃处理诬告陷害等行为，为受到不实举报的党员干部及时澄清正名，消除顾虑，真正让党员干部在廉洁上‘管住手脚’、在干事创业上‘放开手脚’。”

把纪律规矩转化为日常遵循，山东司法行政系统各单位亮点纷呈——

运河监狱推动常态化开展警示教育，坚持“每周一纪”制度不动摇，建立监督执纪长效机制，制发《监督执纪长效机制工作方案》，从廉政教育、日常监督、文化建设、风险排查、完善考核等入手，按照工作配档表开展相应工作，坚持常态长效。同时，持续推动建立“纪检+督察+审计+侦查”联动工作机制，对督察、审计、侦查发现的问题，深挖背后隐藏的违纪违法线索，做到力量整合、程序衔接。

青岛市强制隔离戒毒所健全落实以学铸魂、以学正风长效机制，达到内容上全覆盖、对象上全覆盖，筑牢清正廉洁思想根基，深化完善“叫醒”机制，对督察队伍出现苗头性倾向性问题或者轻微问题，及时予以“提醒”“警醒”“唤醒”。

### 直面短板弱项明确措施路径

3月3日，山东司法行政系统党风廉政建设会议通报了2024年省直司法行政系统违纪违法案件有关情况，并围绕系统内违纪违法



图① 江苏省苏州市公安局吴中分局近日组织民警深入田间、地头、茶山、民宿等，向村民宣传反诈知识。图为民警在村民劳作间隙讲解反诈知识。

本报记者 罗莎莎  
本报通讯员 张小明 摄

图② 近日，海南省万宁市公安局乌场海派出所组织民警深入辖区学校，向学生开展反诈宣传。图为民警与学生互动问答。

本报通讯员 代龙超 摄

图③ 乌鲁木齐铁路公安局哈密公安处刑警支队民警近日前往屯垦段开展“关爱乌铁青年 普法教育先行”法治宣传活动。图为民警向屯垦段职工讲解防范电信网络诈骗知识。

本报记者 潘从武  
本报通讯员 谢仁古力·托呼提 摄

## 上接第一版 走进工矿企业、车队、码头、学校，宣传交通法规。

如今，张慧参与的“慧说交通”安全宣传系列课堂，面向全社会普及交通安全知识，“这是我们对前革命军精神最好的传承与延续。”

邱益英的精神如同一盏明灯，照亮了武汉一代代公安民警的前行之路。

“执法需要刚性，但与群众建立情感连接同样重要，就像邱老当年推板车，救婴儿一样。”江岸区交通大队民警快骑队员江雅莉说。

去年9月30日，在江雅莉站岗的一所小学门口，突发车辆起火，她拿起灭火器直扑火场，“那一刻仿佛感受到邱老的勇气在我血脉中奔涌。”

火被扑灭后，看着疏散的人群，江雅莉更加明白，“警察的使命就是在关键时刻挺身而

工作。  
江东参加工作不久，新冠疫情来袭，他积极投身抗疫防疫工作。  
邱益英得知后，给江东打来电话，鼓励他“发扬共产党员一马当先的精神，坚守到疫情阻击战胜利的那一天”。

在武汉市府河收费站出入口，江东和战友们共同坚守了76个日日夜夜。  
“老奶奶的一生，是奉献的一生，忠诚的一生，她真正正把‘人民公安为人民’誓言践行一生。”江东动情地说。

### “为人民服务不丢人”

1988年，邱益英退休了，可她却闲不住，加入了武汉市关心下一代工作委员会。只要走得动，每年“三八”国际劳动妇女

节，邱益英都会到青年女交警身边，勉励她们努力奋进。

2011年3月8日，78岁的邱益英穿上珍藏多年的橄榄绿警服，给正在路口执勤的江岸区交通大队女民警张倩芳送上一束自己用铁丝、网纱布赶制的花束。

“今天是‘三八’妇女节，我从报纸上看到你作为新一代女交警在指挥交通时的飒爽英姿，特别高兴，希望你为武汉女交警多争光。”接过邱益英手中的花，张倩芳注意到她双手的食指、拇指都贴着创可贴。

随后，两代女交警一同在路口指挥交通。虽已阔别岗位50多年，邱益英的动作依旧刚劲有力，眼中满是热爱。  
张倩芳说，邱益英用一生诠释了什么叫

“把警服穿在心上”，也激励着她更加勇敢地面对挑战和困难。

据悉，在武汉市公安局有条不成文的规矩，新警上岗前，先要学习邱益英事迹，提高从警思想觉悟。

江岸区交通大队民警快骑队员魏西子刚上岗时，因路人议论而羞怯，“邱奶奶那句‘为人民服务不丢人’让我豁然开朗”。

“邱老跟我们交流时，分享她当年为民服务的故事，鼓励我们多做事。”全国公安系统二级英雄模范、武汉市武昌区交通大队交警刘玉娟说。

刘玉娟执勤的区域附近有7所小学，他和团队每天背着两百多个锥桶，摆放在校门口疏导交通，现如今学校周边秩序井然。“我们一直在继承和发扬邱老为民服务的精神，用心用情服务好人民群众。”刘玉娟说。